B6·市场资讯 2012/8/21 星期二 责任编辑 张树良

农药残留引发"红酒恐慌"都是葡萄惹的祸?

日前,一则关于张裕葡萄酒检出"农残致癌"

的报道,让这家百年历史的中国葡萄酒企业遭遇信任危机。这是继此前某黄酒品牌"菌落超标"风波后,再次陷入食品质量安全风波的酒类企业。葡萄酒中使用农药是否违禁?对于葡萄酒中的农药残留,"国标"又是如何规定?标准问题为何

屡成农产品加工业"恐慌"源头?

●知名红酒被指 "农药残留"

日前,某杂志将国内三家葡萄酒企业的 10 款产品送经国家食品质量监督检验中心检测。 结果显示,各款葡萄酒均检出多菌灵或甲霜灵 农药残留。其中,张裕葡萄酒农药残留值最高。 由于上述农药具有导致肝癌的风险,并且多菌 灵为美国禁用的农药品种,因此这一消息在市 场上引起了震动。

此后中国酒业协会及张裕集团回应,之前送检的10款国产葡萄酒农药含量均极其微量,农残量远低于欧盟葡萄酒及国家食品的标准,不会对人体健康构成任何影响。

在这份由国家食品质量监督检验中心出具的检测报告中,此次检测共包括控制葡萄霉菌性病的多菌灵及甲霜灵等10项农药检测指标。 其中,只有多菌灵及甲霜灵被检测出微量含有,而敌百虫等其余8项指标均显示"未检出"。

张裕集团表示,按照此次检测结果中杀菌剂含量计算,相当于每天喝123瓶葡萄酒,也不会对身体造成危害。

葡萄种植专家、山东省酿酒葡萄科研所研究员朱林表示,在我国酿酒葡萄主产区,夏秋多雨季节容易导致葡萄真菌病害发生。因此,使用农药防治病害是普遍采用的方法,因而农药残留不可避免。

国家食品安全风险评估中心研究员严卫星说: "无论国内还是国际,在整个农业生产过程中会使用农药,这是现代化农业的需要。农药残留只要在标准允许范围之内,不会对人体健康产生危害。"

正值"农残"风波风口浪尖,连续几天,在北京沃尔玛、家乐福、易初莲花等超市,张裕等国产品牌葡萄酒开始搞促销,有的"买一送一",然而市场反应冷淡。

正在选购葡萄酒的北京市民周树新表示,他在网上看到了有关国产酒农药残留的消息。 "还是希望主管部门对红酒标准有个明确说法,才敢放心买。"

●葡萄酒暂无 单列"国标"

中国对于葡萄酒中的农药残留到底如何规定?据调查,我国当前并没有单列葡萄酒国标,而是参照国家食品的通用标准。业内专家指出,葡萄酒标准的重要参照值,就是葡萄的农药残



留指标。

据卫生部食品安全与卫生监督局称,国家 批准使用的农药多菌灵与甲霜灵广泛使用于谷 类、蔬菜、水果等农产品。目前,我国葡萄酒 行业参照国家 GB2763《食品中农药最大残留限 量》中的标准以及欧盟的葡萄酒限量标准执行, 其中国标规定多菌灵和甲霜灵最大残留限量分 别为 3mg/kg 和 1mg/kg。

然而,在农业等部门制订的水果(包含葡萄)30种农药的限量标准中,规定的农药残留种类和农药含量与"国标"有差别。其中,涉及葡萄农药残留的《无公害食品——落叶浆果类果品农药残留标准》规定,多菌灵和甲霜灵最大残留限量分别为0.5mg/kg和1mg/kg。

这表明,当前国家对于葡萄农药残留的标准存在重叠现象。按照现有规定,相关行业和企业参照卫生部制订的"国标"。然而,农业部门的标准也未被废止。但两者关于多菌灵和甲霜灵等最大残留值的规定差距明显,"就低不就高"的标准,也让消费者心生忧虑。

朱林等专家表示,目前我国还没有专门针对葡萄酒的农药残留标准。相比之下,欧盟、美国和日本都早已制定了严格的葡萄酒行业标准,他们有关葡萄与葡萄酒的农药残留限量标准达132种。

欧盟日前出台最新规定,从今年8月1日起,要求欧盟范围内生产的有机葡萄酒,都改换成新的专有商标,葡萄在生产过程中不打农药,生产加工过程完全可追踪,这将成为未来葡萄酒业的发展趋势。

●标准问题为何屡成 农产品加工业"恐慌"源头?

一段时间以来,有关农产品农药残留问题不断产生纷争。此前的"立顿"茶叶农药风波,"药袋"苹果事件等,暴露出农产品加工业的一些共性问题。频繁发生的食品安全标准之争,暴露出我国食品安全监管存在的标准质量不高、滞后的问题。

专家认为,葡萄酒行业出现的问题是我国食品行业中存在诸多问题的一个缩影。"如果一个行业的相关标准公正、明确,其他人就难以找出该行业存在的漏洞,更不会在社会上引起莫名恐慌。"孙玉海说。

中国酒业协会葡萄酒分会秘书长王祖明表示,葡萄酒中农药残留单列标准应及时制定,不应缺失。

国家质检总局食品生产监督司副司长毕玉安表示: "国家正在对食品安全标准不断完善。 建议相关部门及行业协会抓紧制定我国葡萄酒 农药残留标准,并加强对农药使用的监管,使 行业发展更加规范。"

卫生部食品安全与卫生监督局局长苏志认为,由于受食品产业发展水平、风险评估能力等因素制约,现行食品安全标准还存在一些突出问题,尽管标准总体数量多,但标准间存在矛盾、交叉、重复,个别重要标准或重要指标缺失,部分标准科学性和合理性有待提高,标准宣传贯彻执行有待加强。

[链接]

进口葡萄酒致国产葡萄酒集体"沦陷"

不管是葡萄酒商还是消费者,对"进口葡萄酒"的敏感度远远大于国产葡萄酒,这也导致近年来国产葡萄酒鱼业跑到海外市场圈地。近日,张裕发布的半年报显示,其上半年总营收为30.13亿元,同比跌2.51%,净利润同比仅微涨5.04%至9.21亿元,这也是其五年来的半年报中首次出现下滑。

国内葡萄酒企业以"变革"应对进口酒的的冲击。今年4月,有媒体报道,多位长城葡萄酒经销商透露,长城葡萄酒在粤销量下滑严重,下滑幅度近20%。而这些曾是长城"总经销"级别的经销商,目前都在大量代理进口葡萄酒,经销长城已成为其"副业"。

早在2010年,长城葡萄酒就大刀阔斧地

推进营销模式变革,长城葡萄酒所属的中国食品公布的 2011 年年报数据显示,2010 年期销量约为 1.3299 亿瓶,同比仍下跌 2.1%。2011 年王朝开始推进精简多层销售及分销结构,王朝 2011 年营收下跌 10%,净利暴跌 97%的大前提下,不久前再发盈利警告称今年上半年业绩依然亏损,销量和毛利率均同比下跌。

张裕作为国产葡萄酒的龙头企业,今年是5年来张裕半年报营收首度出现负增长,净利润增幅也为最低值。对此,张裕方面称,"由于我国经济增速下降,消费需求受不利影响,加之大量国外葡萄酒持续不断涌入,国内葡萄酒市场竞争日趋激烈,增加了公司达到预期经营目标的难度。"张裕公司称。

有机食品有"三高",你敢玩吗?

有机食品有"三高",即价格高、成本高和技术门槛高,有机食品价格高的原因在于生产有机食品的成本与肥料、土壤、人工、病虫害有着密不可分的关系。"以有机蔬菜为例,在种植过程中不允许用任何化肥、化学农药、植物生长调节剂(类似植物激素的东西),转基因的技术也不能用,这些限制在一定程度上降低了有机产品的产量。"据河南郑州君源有机农场的工作人员李永辉介绍,有机蔬菜在种植的过程中只能使用土肥,而土肥由人畜的粪便、秸秆等晒干经过生物发酵,肥体的温度为 $60 \sim 80 \sim$,把里面的虫源都杀死才能形成。一亩地如果用化肥,需要两三袋,合几百元钱,要用有机肥需要 $10 \sim 16$ 立方米,1立方米有机肥的成本为800元,一亩地的肥料费用最少就差7000元钱。

据了解,种植有机产品的土壤要进行休耕, 休耕时间一般为1~3个月,有的休耕期要1 年以上。休耕结束,地里会长出杂草,为了改 良土地种植豆类植物、蔬菜,要先进行除草等, 但因不允许使用除草剂,除草、捉虫都需要人 工。

有机产品生产过程中,工具不能交叉使用,使用后要清洗、消毒、杀菌、暴晒,人工量要大得多。普通种植,1000亩不超过10个人就可以完成,有机产品则需要上百人共同完成种植。由此可见,有机食品价格居高不下与其生产技术高难度有着很大的关系。

虽然有机食品价格高,但是仍有不少消费者热衷于购买有机食品,看好的就是它是绿色、无公害食品。不过,长时间以来消费市场对于有机食品的认证五花八门,缺少统一标准的有机食品常常给消费者的选购带来困难。据了解,以往通过有机认证的企业通常都会自己印标志,标志也很简单,通过认证的企业想印多少就印多少,是否贴在有机产品上也很难去监督,导致市场很乱。

但是,自从今年7月1日国家开始强制实施新版《有机产品认证实施规则》后,对有机产品生产的各个环节都进行了严格规范,特别是规范了有机码标志的使用。从此以后,有机企业不能再随意印刷标志了,所有需要的标志都要通过国家认证机构购买,而购买量也要按照认证时作的轮作计划来定。以前的标志归加了一个刮开图层,里面是有机码,消费者刮开后可以上网登录"中国食品农产品认证信息系统",输入编码,就可查该有机产品的品名、品种、产地、规格及生产厂家等详细内容。

除此之外,样品检验也更加严格。据了解, 以前的有机样品检验,检验方只从整体中抽取 一部分进行检验,如果抽取的样本质量无问题, 整批产品就可过关。而新规定实施后,明确要 求对每个品种都要进行详细检验,这样更加确 保进入消费市场的有机食品质量安全可靠。 全国鸡蛋价格逼近

每斤5元较高价位 据新华社全国农副产品和农资价格行情系统监测,与前一日相比 (下同),8月15日,鸡蛋、食用油

价格上涨:成品粮价格稳中有涨:

水产品价格稳中有降; 肉类、蔬菜、水果价格微幅波动; 奶类价格 基本稳定。

普通鲜鸡蛋价格上涨 0.4%, 白条鸡价格持平;花生调和油、大 豆调和油、纯花生油、纯菜籽油、 纯大豆油、纯葵花籽油价格上涨, 涨幅均在 0.1%以内;猪后臀尖肉、 猪五花肉价格持平;牛腩肉、牛腱 肉价格分别上涨 0.2%、0.1%,去骨 鲜羊肉、带骨鲜羊肉价格下降,降 幅均未超过 0.1%;监测的 21 种蔬菜中,9种价格上涨,5种价格下降, 降,7种价格持平。

监测数据显示,今年5月下旬至6月中旬,全国鸡蛋价格形成一轮快速上涨行情,6月11日为这一轮价格最高点,每厅达4.89元,随后价格开始回落。7月下旬以来全国鸡蛋价格再次出现较为明显上涨,8月15日价格已超过上一轮涨势的价格高点(6月11日),每厅达4.94元,逼近5元较高价位,较7月20日价格上涨9.1%,较6月11日价格高1.0%。

欧洲银行撤出粮食类 大宗商品投资工具

据海外媒体报道,欧洲银行正 在撤出那些让投资者能够对粮食价 格进行投机的金融工具,原因是来 自社会活动组织以及政界的压力使 得银行担心自己的声誉面临风险。

奥地利人民银行日前成为第五家宣布现有与粮食类大宗商品有关的投资基金不再续期或将停止新发此类产品的欧洲银行。德国的德意志银行、德国商业银行、德卡银行以及巴登-符腾堡州银行此前宣布了类似举措。

在美国农业区遭遇半个世纪以 来最严重的旱灾、导致玉米和大豆 价格飙升至历史高点之际,银行的 上述举措是乐施会、世界发展运动 组织和德国食品观察等社会活动组 织以及欧洲大陆一些议员的罕见胜 利。

但部分投资机构的高管对此感到惊愕,他们指出,这些银行的做法与国际货币基金组织以及联合国粮农组织的研究结果相抵触。这些研究结果显示,粮价上涨背后的原因是供需关系而非市场投机。

这些银行大多选择让现有产品 到期自动终止或停发小型交易所交 易基金(ETF),这种金融工具使 投资者能够较为容易地涉足大宗商 品。银行家们表示,巴克莱银行和 德意志银行等银行是大宗商品 ETF 及与之类似的交易所交易票据的最 主要发行方。

关注粮食问题的社会活动组织 对银行的上述举措表示欢迎,但认 为银行需要做的远不止于此。世界 发展运动的克里斯蒂娜·黑格表示, 这是个好消息,但银行仍保留了对 石油的投资工具。

但银行家们表示,上述举措并 不代表银行承认投机是导致粮食类 大宗商品价格上涨的原因,它们只 是银行在尖锐批评压力下保护自身 声誉的一种尝试。